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Отже, мешканці окупованих територій Чернігівщини проявили найкращі риси самоорганізації в 
надзвичайних умовах. Спираючись на особистий досвід, історичні знання, життєву мудрість старшого 
покоління, в скрутному становищі вироблялася певна стратегія виживання, яка дала можливість 
забезпечити базові потреби людей в період російсько-української війни. Можемо констатувати значну 
людяність, згуртованість, мобільність, добропорядність, милосердність і віру в перемогу українців, як на 
особистісному, так і на сусідському рівні. 
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ВІДБУДОВА ТА ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ: 

ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ І ФІНАНСОВА ДОПОМОГА ЄС 
 
Скільки часу триває будь-яка війна, стільки ж на різних рівнях управління тривають обговорення 

про те, що буде відбуватися з економікою після завершення бойових дій. Міжнародний досвід повоєнного 
відновлення територій вказує на те, що ключовим драйвером їх відбудови та подальшого розвитку мають 
бути не міжнародні кредити чи гранти, а прямі іноземні інвестиції. Більше того, такі інвестиції мають 
надходити від держав, що є територіально близькими до тієї країни, економіка якої суттєво постраждала 
від війни. Все це, зрештою, підводить нас до думки про те, що успішне повоєнне відновлення економіки 
України вирішальним чином залежатиме від приватних інвестицій з низки країн ЄС. 

Неспровокована військова агресія РФ проти України призвела до масштабних руйнувань 
виробничого капіталу та інфраструктури, стрімкого скорочення робочих місць у різних сферах діяльності 
і відповідного зменшення рівня купівельної спроможності населення. Водночас, повномасштабна війна 
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принесла й чималі людські жертви та значні соціальні втрати. Лише за попередній 2022 р. економіка нашої 
держави втратила 29,2 % реального ВВП, а 13,5 млн. осіб змушені були назавжди покинути власні 
домівки та звичний уклад життя [1].  

У січні-лютому 2023 року, коли масштаби та наслідки збройних атак РФ на енергетичну 
інфраструктуру України було досить складно передбачити, НБУ закладав символічне зростання ВВП на 
2023 рік на рівні маржинальних 0,3 %. Однак, з огляду на загальну стійкість енергетичної системи нашої 
держави, здатність бізнесу швидко адаптуватися до сучасних реалій та поступове збільшення обсягів 
міжнародної фінансової допомоги, макроекономісти Нацбанку побачили всі підстави для зростання 
економіки вже на 2 % [2]. За іншими розрахунками, реальне зростання ВВП України у поточному 2023 році 
може навіть досягти рівня 5 %, проте з урахуванням всіх існуючих ризиків, Міністерство економіки України 
поки що зберігає обережний прогноз зростання на рівні, що не перевищує 2,8 % [3]. 

Незважаючи на те, що загальна вартість збитків і втрат від війни Росії проти України вже сягає 
рекордних величин, нашій державі вдалося утримати макрофінансову стабільність і залучити значні 
обсяги міжнародної допомоги, щоб продовжувати фінансувати захищені статті видатків і спрямовувати 
податкові надходження на оборонні витрати. Все це, безумовно, має позитивний вплив на перспективи 
повоєнного відновлення економіки. 

За умови завершення гарячої фази війни до кінця поточного 2023 року, НБУ прогнозує зниження 
безпекових ризиків та одночасне зростання економіки на 4,3 % у 2024 році, і на 6,4 % у 2025 році [4]. Тож 
відновлення економіки України, за розрахунками експертів, потребує не менше 411 млрд. доларів США, 
тому цей довготривалий процес цілком може стати унікальним кейсом, оскільки за останні 60 років на 
подолання наслідків збройних конфліктів та катастроф жодного разу не виділялося коштів більше, ніж це 
передбачено планом Маршалла − близько 140 млрд. доларів США в цінах 2022 року [5]. 

16 травня 2023 року на широкий загал було представлено звіт Європейського банку реконструкції 
та розвитку «Регіональні економічні перспективи» [6], у тексті якого, окрім перспектив розвитку економіки 
різних країн світу було викладено сценарій подальшого відновлення економіки нашої держави. Сам факт 
підготовки подібного документа, на наш погляд, вже є важливим сигналом для низки міжнародних 
фінансових інституцій, які будуть брати безпосередню участь у повоєнному відновленні України.  

Наприкінці вересня 2023 року під час шостого засідання керівного комітету Багатосторонньої 
координаційної платформи донорів для України, яке має на меті забезпечити активну участь країн-
партнерів та міжнародних фінансових організацій у процесі відбудови нашої держави, Міністерством 
розвитку громад, територій та інфраструктури України було анонсовано, що вже в наступному 2024 році 
Україна має намір зосередити увагу на реалізації проєктів сприяння економічному зростанню територій. 
Очікується, що частина із цих проєктів буде спрямована на підтримку критичної та соціальної 
інфраструктури для надання широкого спектру послуг населенню і бізнесу, а решта − на створення 
можливостей для відновлення та розвитку українського експорту і забезпечення безпеки, житла та 
робочих місць для громадян України. 

Проєктом державного бюджету на наступний 2024 рік передбачено виділення коштів на: 
підтримку бізнесу через Фонд розвитку підприємництва (зокрема, через започатковану програму 
«Доступні кредити 5-7-9 %) – 18 млрд. грн.; надання бізнесу грантів на створення чи розвиток переробних 
підприємств, садівництва й тепличного господарства – 1,4 % млрд. грн.; державну підтримку внутрішнього 
попиту на вітчизняні товари та послуги, щоб стимулювати розвиток українського виробника – 3 млрд. грн.; 
державну підтримку реалізації інвестиційних проєктів із значними інвестиціями – 3 млрд. грн.; гуманітарне 
розмінування сільськогосподарських земель - 2 млрд. грн.; стимулювання створення індустріальних 
парків – 1 млрд. грн. [7]. Станом на 06 жовтня 2023 року реєстр індустріальних парків України поповнився 
двома такими парками в Дніпропетровській та Івано-Франківській областях [8], завдяки яким буде 
створено 1800 робочих місць. 

На початку жовтня 2023 року в Міністерстві економіки України завершився третій раунд 
консультацій із делегацією Європейського Союзу щодо спільної роботи над Планом України, 
передбаченим програмою «Ukraine Facility» на 2024–2027 роки [9]. У ході обговорення ключових питань 
приватизації нестратегічних державних підприємств та впровадження низки важливих реформ всі 
сторони дійшли принципової згоди про те, що План України має бути основою для подальшого залучення 
донорів і розширення кола учасників відбудови та відновлення національної економіки. За попередньою 
інформацією, цей програмний документ складатиметься з шести основних блоків, які сформують 
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комплексне бачення подальшого  розвитку української економіки. У даному контексті мова йде, 
насамперед, про макрофінансові сценарії відновлення, основні й секторальні реформи (управління 
держмайном, приватизація, людський капітал, бізнес-клімат, фінансовий сектор), стратегії розвитку 
ключових секторів економіки, а також блок зі збільшення здатності до освоєння інвестицій, і такі 
кроссекційні теми, як євроінтеграція, цифровізація, регіональний розвиток і клімат. Згідно з регламентом, 
який було запропоновано Єврокомісією, цей план буде проходити перевірку щоквартально, тому лише за 
виконані індикатори буде надходити відповідне фінансування. 

Узагальнюючи викладене, можемо зробити висновок про те, що Україна, окрім отримання 
достатніх гарантій післявоєнної безпеки, має: по-перше, суттєво змінити ситуацію, що склалася у сфері 
верховенства права і захисту прав власності; по-друге, привести власну законодавчу базу у відповідність 
з вимогами ЄС; по-третє, суттєво розвинути логістичну інфраструктуру. Водночас, на державному рівні 
мають бути розроблені інвестиційні паспорти регіонів і сформований перелік конкретних об’єктів, які 
можуть зацікавити потенційних інвесторів. 
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УЧАСТЬ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ВОЛОНТЕРІВ У ВИБОРЧИХ ПЕРЕГОНАХ 

ЯК ПОЛІТИЧНА ТЕХНОЛОГІЯ 
 

У липні 2023 року аналітична організація «Центр Разумкова» провела дослідження, в якому 
виявила, що українці довіряють найбільше таким соціальним інститутам як Збройні сили України (92,6 %), 
добровольчі батальйони (86,8 %) та волонтерські організації (82,9 %). Рейтинг недовіри очолюють 
політичні партії, яким не довіряє 68,2 % опитаних. ВРУ вцілому не довіряє 56,3 % опитаних [8]. 

Соціологічні служби стали включати імена конкретних волонтерів та військових до соцопитувань. 
Розглянемо ріст довіри до волонтера Сергія Притули. За даними Центру Разумкова, Сергію Притулі в 
листопаді 2021 року довіряло 24,2% опитаних  [2], а в липні 2023 – 55 % опитаних [8]. Волонтеру Сергію 
Стерненку в березні 2021 року довіряло 7,6 % опитаних [3], а в липні 2023 – 34% опитаних [8]. 
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